
 

Al Sindaco  

Alla Giunta 

Al Presidente del Consiglio 

Ai Consiglieri comunali 

INTERPELLANZA: SVILUPPI PROGETTO DI REALIZZAZIONE  E78 

PREMESSO che 

- il nostro territorio vive da oltre cinquanta anni  un deficit infrastrutturale frutto di scelte politiche 

regionali, che negli ultimi decenni hanno privilegiato investimenti su altri territori, senza che la 

politica locale sia riuscita a far valere le ragioni dei cittadini e dell’economia dell’Alta Valle del 

Tevere: un esempio su tutti il completamento della “quadrilatero” con la Perugia-Ancona e la 

Foligno-Civitanova, eludendo priorità consolidate a livello Ministeriale dove la E-78 era prevista tra 

le prime opere da realizzare; 

-  il Governo con il c.d. Decreto Semplificazioni del giugno 2018 aveva deciso di ricomprendere tra 

le 130 opere pubbliche ritenute strategiche per il rilancio socioeconomico del Paese la E-78; 

-  Anas attraverso il Ministero delle Infrastrutture e dei Trasporti aveva prodotto una relazione 

illustrativa che prevedeva per le parti della E78 di competenza umbra, un finanziamento di 77,3 Ml 

di € con appalto al 2023 per il tratto Selci-Lama/Parnacciano e un ulteriore finanziamento per 86 Ml 

di € con appalto al 2021 per il tratto Parnacciano/La Guinza con una galleria a regime di 

circolazione a senso unico, con evidente  penalizzazione del tratto;  

PRESO ATTO 

- Che dopo anni di silenzio, in questi ultimi mesi sono apparsi sulla stampa alcuni annunci di 

“imminenti lavori” di realizzazione del tratto umbro della E78, da parte di Assessori regionali e 

consiglieri sia di maggioranza che di opposizione per intestarsi il successo dell’opera; 

- Che solo dalla stampa si è appreso che entro maggio 2022 si terrà un incontro tra 

l'amministratore delegato ANAS e i Sindaci dei comuni coinvolti dalla tratta umbra; 

- Che, ad oggi, malgrado tutto ciò, la cittadinanza non è affatto informata di quali siano i reali 

contorni della vicenda e soprattutto di quale siano i concreti dettagli tecnici del progetto di 

realizzazione di questa arteria, compreso il tracciato definitivo e il cronoprogramma dei lavori; 

 

CONSIDERATO CHE 

- tale opera, sicuramente importante al fine di recuperare una mobilità al servizio dell'economia 

del territorio, è anche di notevole impatto sui territori attraversati; 

- che i vari tracciati (individuati in tempi diversi) non avevano portato ad una scelta definitiva, 

creando divisioni tra le varie istituzioni locali e  i comitati con veti incrociati che, di fatto, hanno 

contribuito all’immobilismo e all’incapacità decisionale e operativa 

SI CHIEDE 
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- di conoscere quali sono i riferimenti finanziari e gli avanzamenti progettuali in corso, sia a 

livello Ministeriale che Regionale, per la realizzazione della E/78 e le ipotesi di tracciato che 

attraversano il tratto Umbro; 

- di sottoporre eventuali scelte di tracciato ad una Valutazione di Impatto Ambientale e/o, qualora 

lo studio sia stato già redatto, di conoscerne gli esiti nel dettaglio e di renderli pubblici per tutti i 

cittadini; 

- che Sindaco e Giunta riferiscano in merito ai contenuti degli incontri riguardanti la E78, anche 

relativamente alla posizione politica e amministrativa assunta; 

- di avviare una discussione consiliare, attraverso un Consiglio comunale monotematico o una 

Commissione ad hoc, trasmessa in streaming in forma partecipata, dove, anche con l’aiuto del 

necessario supporto tecnico, sia per tutti possibile comprendere i dettagli e gli impatti delle 

scelte progettuali. 

 

Città di Castello, 17 Maggio 2022                                                         

Emanuela Arcaleni  

Capogruppo Castello Cambia 

 

 


